

УДК 4414

**Жумаканова Наталья Александровна,**  
кандидат юридических наук, доцент,  
кафедра правового регулирования экономической деятельности,  
Институт экономики и управления,  
ФГАОУ ВО «Уральский федеральный университет  
имени первого Президента России Б.Н. Ельцина»  
г. Екатеринбург, Российская Федерация

## **ПРАВОВЫЕ ОСНОВЫ ОБЯЗАТЕЛЬНОГО НАЗНАЧЕНИЯ И ПРОИЗВОДСТВА СУДЕБНОЙ ЭКСПЕРТИЗЫ В УГОЛОВНОМ ПРОЦЕССЕ РФ**

### *Аннотация:*

В работе рассматриваются обязательные условия назначения и производства судебной экспертизы в уголовном судопроизводстве РФ. Анализируются нормативно-правовые акты, определяющие основание, порядок и условия производства определенных судебных экспертиз касательно классификации обстоятельств, указанных в ст. 196 УПК РФ.

### *Ключевые слова:*

Судебно-медицинская экспертиза, уголовно-процессуальное законодательство, эксперт, степень вреда, психическое состояние, подозреваемый, обвиняемый, потерпевший, несовершеннолетний.

Действующим уголовно-процессуальным законодательством в ст. 196 УПК РФ закреплены обязательные условия назначения и производства судебной экспертизы, если необходимо установить:

- 1) причины смерти;
- 2) характер и степень вреда, причиненного здоровью;
- 3) психическое или физическое состояние подозреваемого, обвиняемого, когда возникает сомнение в его вменяемости или способности самостоятельно защищать свои права и законные интересы в уголовном судопроизводстве;
  - 3.1) психическое состояние подозреваемого, обвиняемого в совершении в возрасте старше восемнадцати лет преступления против половой неприкосновенности несовершеннолетнего, не достигшего возраста четырнадцати лет, для решения вопроса о наличии или об отсутствии у него расстройства сексуального предпочтения (педофилии);
  - 3.2) психическое или физическое состояние подозреваемого, обвиняемого, когда имеются основания полагать, что он является больным наркоманией;
- 4) психическое или физическое состояние потерпевшего, когда возникает сомнение в его способности правильно воспринимать обстоятельства, имеющие значение для уголовного дела, и давать показания;
- 5) возраст подозреваемого, обвиняемого, потерпевшего, когда это имеет значение для уголовного дела, а документы, подтверждающие его возраст, отсутствуют или вызывают сомнение.

Обязательность назначения и производства судебных экспертиз обусловлена необходимостью доказывания таких обстоятельств, без установления которых невозможно разрешить уголовное дело по существу. В силу этого, отсутствие в уголовных делах заключений судебных экспертов по вопросам, указанным в ст. 196 УПК РФ, будут признаваться основанием для вывода о том, что доказательства, собранные по делу, являются недостаточными для разрешения уголовного дела в силу ст. 88 УПК РФ. При этом, заключение судебного эксперта, как и другие доказательства, не имеет заранее установленной силы и «...подлежит всесторонней оценке. Характеристиками (свойствами) доказательств, с точки зрения которых следует оценивать отдельно взятое доказательство, являются относимость, допустимость, достоверность. В совокупности они выступают важнейшей гарантией того, что в основе промежуточных и, особенно, итоговых решений по уголовному делу лежат доказательства, каждое из которых отвечает требованиям закона с позиции всех трех элементов, его (доказательство) образующих» [1].

Пункт 1 ст. 196 УПК РФ предписывает обязательное назначение и производство судебной экспертизы для установления причины смерти. В этих целях назначается судебно-медицинская экспертиза, объектами исследования которой является труп человека и (или) его части. Согласия родственников или иных лиц на производство судебно-медицинских и патологоанатомических исследований трупа не требуется. При производстве этой экспертизы судебный эксперт решает исключительно медицинские вопросы. Он не уполномочен определять род насильственной смерти (было это убийство или самоубийство), особую жестокость лишения человека жизни и другие обстоятельства, требующие правовой оценки и юридической квалификации.

Судебно-медицинская экспертиза по установлению причины насильственной смерти производится, в большинстве случаев, одним экспертом. При сложных и больших объемах экспертного исследования или

экспертизы эксгумированного трупа в целях установления причины смерти экспертиза может производиться комиссионная экспертиза.

Установление причин смерти осуществляется в ходе судебно-медицинских и патологоанатомических исследований трупа на основании Порядка организации и производства судебно-медицинских экспертиз, которым закреплено проведение указанных экспертиз в государственных судебно-экспертных учреждениях, экспертных подразделениях системы здравоохранения, имеющих лицензию на осуществление медицинской деятельности по соответствующим работам [2].

Характер и степень вреда, причиненного здоровью человека, определяются по правилам, утвержденными постановлением Правительства Российской Федерации от 17.08.2007 г. № 522, согласно которым под вредом, причиненным здоровью человека, понимается нарушение анатомической целостности и физиологической функции органов и тканей человека в результате воздействия физических, химических, биологических и психических факторов внешней среды [3]. Данные Правила согласуются с ч. 2 ст. 62 Федерального закона от 21 ноября 2011 года № 323-ФЗ «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации», в которой закрепляются, что порядок проведения судебно-медицинской и судебно-психиатрической экспертиз и порядок определения степени тяжести вреда, причиненного здоровью человека, устанавливаются уполномоченным федеральным органом исполнительной власти. В соответствии с указанным постановлением Правительства Российской Федерации издан приказ Министерства здравоохранения и социального развития Российской Федерации от 24.04.2008 г. № 194н, утвердивший Медицинские критерии определения степени тяжести вреда, причиненного здоровью человека [4].

Существенные процессуальные особенности имеет производство судебной экспертизы в отношении живых лиц (судебно-медицинской, судебно-психиатрической). В случае необходимости стационарного обследования при такой экспертизе обвиняемый или подозреваемый может быть помещен в соответствующий стационар (медицинский или психиатрический). Возможны два варианта помещения в стационар обвиняемого или подозреваемого: содержащегося под стражей и не содержащегося под стражей. Помещение в стационар подозреваемого или обвиняемого, не содержащегося под стражей, производится на основании постановления судьи, выносимого в порядке ст. 165 УПК РФ. Для помещения в стационар подозреваемого, обвиняемого, содержащегося под стражей, достаточно постановления следователя о назначении соответствующей экспертизы с указанием о необходимости исследования с помещением в стационар [5].

Лица, содержащиеся под стражей, помещаются специально приспособленные для этого стационары. На них распространяются нормы Федерального закона «О содержании под стражей подозреваемых и обвиняемых в совершении преступлений» [6]. Лица, не содержащиеся под стражей, помещаются в иные стационары, отдельно от лиц, содержащихся под стражей. При этом они пользуются правами пациентов психиатрических стационаров, установленных законодательством РФ о здравоохранении. Срок содержания лица для прохождения судебной экспертизы составляет 30 дней. В случае необходимости он может быть продлен по мотивированному ходатайству эксперта или комиссии экспертов постановлением судьи районного суда по месту нахождения стационара еще на 30 дней. В исключительных случаях возможно продление срока на тот же период и в таком же порядке. Дальнейшее продление срока не допускается. Таким образом, максимальный срок пребывания в стационаре не может превышать 90 суток.

Решение вопросов о психическом состоянии подозреваемого, обвиняемого требуют специальных познаний в области судебной психиатрии, поэтому в таких случаях назначается и производится судебно-психиатрическая либо комплексная психолого-психиатрическая экспертиза.

Основания, порядок и условия производства различного вида судебно-психиатрических экспертиз в отношении подозреваемых, обвиняемых, содержащихся и не содержащихся под стражей, определяются Федеральным законом «О государственной судебно-экспертной деятельности в РФ» от 31.05.2001 г. № 73-ФЗ, Федеральным законом «О психиатрической помощи и гарантиях прав граждан при ее оказании» от 02.07.1992 № 3185-1 (ред. от 08.12.2020 [№ 429-ФЗ](#)) и другими нормативными актами.

Установление психического состояния подозреваемого, обвиняемого и наличия или отсутствия у него расстройства сексуального предпочтения (педофилии). В России диагноз педофилии устанавливается в соответствии с информационным письмом Минздравсоцразвития и ФГБУ «ГНЦССП им. В.П. Сербского», согласно которому она имеет место в случае выявления постоянного или преобладающего желания сексуальной активности с детьми препубертатного или раннего пубертатного возраста. Обязательным критерием при этом является наличие пятилетней разницы в возрасте с ребенком. Особо отмечается, что данная диагностическая категория включает также мужчин, которые, несмотря на предпочтение взрослых сексуальных партнеров, в силу постоянных фрустраций при установлении с ними контактов, привычно обращаются в качестве замены к педофильному объекту (детям 12–14 лет). Мужчины, которые сексуально посягают на собственных детей препубертатного возраста, иногда обращаются также к другим детям - и в том, и в другом случае их поведение определяется как педофильное [7].

В отношении установления психического или физического состояния подозреваемого, обвиняемого, когда имеются основания полагать, что он является больным наркоманией Главным прокурором РФ рекомендовано исходить из того, что ст. 58 Федерального закона от 21.11.2011 № 323-ФЗ «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации» определены виды медицинских экспертиз, которой проведение судебно-наркологических экспертиз не предусмотрено, в связи с чем состояние обвиняемых (подозреваемых)

при наличии повода, обозначенного в п. 2 ст. 196 УПК РФ, исследуется только в ходе судебно-психиатрической экспертизы [8].

Для определения психического или физического состояния потерпевшего и решения вопроса о его способности правильно воспринимать обстоятельства, имеющие значение для уголовного дела, и давать показания, если по этому поводу возникает сомнение, обязательно назначается судебно-психиатрическая экспертиза. Обстоятельства, препятствующие потерпевшему правильно воспринимать, запоминать и воспроизводить воспринятое, могут относиться как к психическому и физическому состоянию потерпевшего, так и к индивидуальным психологическим особенностям его личности. Поэтому для разрешения возникшего сомнения могут проводиться разные виды комплексных судебных экспертиз, такие как судебно-психиатрическая, медико-психиатрическая, медико-психологическая, психолого-психиатрическая экспертизы.

Условия и порядок производства подобных комплексных психолого-психиатрических экспертиз детально регламентировано Положением о производстве комплексной судебной психолого-психиатрической экспертизы в Государственном научном центре социальной и судебной психиатрии им. В. П. Сербского от 14 мая 1998г.

Основанием для обязательного назначения и производства судебной экспертизы в целях установления возраста подозреваемого, обвиняемого и потерпевшего, когда это имеет значение для уголовного дела, является либо отсутствие документа, либо наличие документа, вызывающего сомнение в достоверности содержащихся в нем сведений.

Судебно-медицинскую экспертизу для определения возраста подозреваемого, обвиняемого и потерпевшего проводят в бюро судебно-медицинских экспертиз, которые находятся в ведении органов управления здравоохранением субъектов Российской Федерации.

Необходимость установления по уголовным делам о преступлениях несовершеннолетних ряда дополнительных обстоятельств, не указанных в ст. 73 УПК РФ, вызвано возрастными особенностями несовершеннолетних, а также их особым социальным статусом. Указанные обстоятельства имеют значение для решения вопросов о привлечении несовершеннолетнего к уголовной ответственности, избрания меры пресечения, применения к нему конкретных мер уголовного-правового воздействия.

Несовершеннолетний считается достигшим возраста, с которого наступает уголовная ответственность не в день рождения, а по его истечении, т.е. с нуля часов следующих суток. При установлении возраста судебно-медицинской экспертизой, в случае отсутствия документов, днем рождения лица считается последний день того года, который назван экспертами, а при определении возраста минимальным и максимальным числом лет следует исходить из предлагаемого экспертами минимального возраста такого лица [9].

## СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

1. Балакшин В. С. Допустимость доказательств: понятие, правовая природа, значение, алгоритм оценки. Научно-практическое пособие. ООО «Издательство УМЦ УПИ». Екатеринбург. 2013. С. 17.
2. Приказ Минздравсоцразвития РФ от 12.05.2010 г. № 346н «Об утверждении Порядка организации и производства судебно-медицинских экспертиз в государственных судебно-экспертных учреждениях Российской Федерации» (Зарегистрировано в Минюсте РФ 10.08.2010 № 18111) // Российская газета. 2010. 20 августа.
3. Постановление Правительства РФ от 17.08.2007 № 522 (ред. от 17.11.2011) «Об утверждении Правил определения степени тяжести вреда, причиненного здоровью человека» //Собрание законодательства РФ. 2007. № 35. Ст. 4308.
4. Приказ Минздравсоцразвития РФ от 24.04.2008 № 194н (ред. от 18.01.2012) «Об утверждении Медицинских критериев определения степени тяжести вреда, причиненного здоровью человека» (Зарегистрировано в Минюсте РФ 13.08.2008 № 12118) // Российская газета. 2008. 05 сентября.
5. Уголовно-процессуальное право РФ: учебник / отв. ред. П. А. Лупинская. М. : Юристъ, 2003. С. 410.
6. Федеральный закон от 15.07.1995 № 103-ФЗ (ред. от 26.05.2021) «О содержании под стражей подозреваемых и обвиняемых в совершении преступлений» // Собрание законодательства РФ. 1995. № 29. Ст. 2759.
7. Информационное письмо Министерства здравоохранения и социального развития РФ и ФГБУ «Государственный научный центр социальной и судебной психиатрии имени В.П. Сербского». Судебно-психиатрическая экспертиза по определению расстройств сексуальных предпочтений в свете Федерального закона от 29.02.2012 № 14-ФЗ «О внесении изменений в Уголовный кодекс Российской Федерации и отдельные законодательные акты Российской Федерации в целях усиления ответственности за преступления сексуального характера, совершенные в отношении несовершеннолетних».
8. Указание Генпрокуратуры России от 01.02.2016 № 67/36 (ред. от 20.05.2019) «Об усилении прокурорского надзора за исполнением требований законов при назначении и производстве судебно-психиатрической экспертизы» // Законность. 2016. № 4.

9. П.5 постановления Пленума Верховного Суда РФ от 01.02.2011 № 1 (ред. от 28.10.2021 [№ 32](#)) «О судебной практике применения законодательства, регламентирующего особенности уголовной ответственности и наказания несовершеннолетних» // Бюллетень Верховного Суда РФ. 2001. № 4.

**Zhumakanova Natalia Alexandrovna**

Candidate of Legal Sciences, Assistant Professor,  
Department of Prove Regulation of Economic Activity,  
Ural Federal University  
named after the President of Russia B. N. Yeltsin  
Yekaterinburg, Russian Federation

**LEGAL BASIS OF THE MANDATORY APPOINTMENT AND PRODUCTION OF THE FORENSIC EXAMINATION IN THE CRIMINAL PROCESS OF THE RUSSIAN FEDERATION**

*Abstract:*

The paper discusses the prerequisites for the appointment and production of forensic examination in the criminal proceedings of the Russian Federation. Analyzes the regulatory legal acts that determine the basis, procedure and conditions for the production of certain forensic examinations regarding the classification of the circumstances specified in Art. 196 of the Criminal Procedure Code of the Russian Federation.

*Keywords:*

Forensic medical examination, criminal procedure legislation, expert, degree of harm, mental state, suspect, accused, victim, minor.